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Biomeetria praks 5
Ilustreeritud (mittetdielik) t66juhend

Eeltco

1. Avage MS Excel’is oma kursuse ankeedivastuseid sisaldav andmestik,
2. lisage uus tooleht, nimetage see timber lehekiiljeks *Praks5’ ja

3. kopeerige kogu ’Andmed’-lehel paiknev andmetabel lehekiilje *Praks5’ {ilemisse
vasakusse nurka.

Ulesanne 1.
Kas tudengite pikkus ja jalanumber on seotud? Uurige seost MS Excel’i funktsioonide abil.

» Leidke tunnuste ’PIKKUS’ ja "JALANR’ vaheline lineaarne korrelatsioonikordaja;
= Kirjeldage pikkuse ja jalanumbri vahelist seost leitud kordaja alusel;
= testige seose statistilist olulisust:
o sOnastage null- ja alternatiivne hlpotees (pange need todlehele kirja),
o kontrollige nende kehtimist (leidke vaatluspaaride arv n, teststatistik t ja nende
alusel olulisuse tdendosus p),
o pange kirja 16ppjéreldus.

Ulesanne 2.

[llustreerige tunnuste ’PIKKUS’ ja ’JALANR’ vahelist seost hajuvus- e punktdiagrammiga
(inglise keeles scatter plot).

Ulesanne 3.

» Kasutades statistikaprotseduuri Correlation (Data-sakk -> Data analysis...) leidke
korraga kdigi andmestikku kuuluvate pidevate arvtunnuste (pikkus — jalanumber)
vahelised lineaarsed korrelatsioonikordajad.

= Milliste tunnuste vahel on kdige tugevam lineaarne seos? Aga kdige nGrgem?
» Kirjeldage mdnda seost (pange vastavad laused ka Kirja).
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Ulesande 1 to6juhend

1. Et MS Excel’i funktsioonide tulemuseks on enamasti vaid iiks kommenteerimata vaartus,
on enne millegi vélja arvutamist soovitatav kirja panna, mis see on, mida arvutatakse.

Naéiteks antud juhul on sooviks leida tudengite pikkuste ja jalanumbrite vahelist lineaarset

korrelatsioonikordajat — MS Excel’i todlehele vdikski siis trukkida

» ’Pikkuse ja jalanumbri vaheline lineaarne korrelatsioonikordaja’

e vo0i liihemalt *r(Pikkus;Jalanr)’, sest lineaarset korrelatsioonikordajat tdhistatakse enamasti
tdhega 'r’.

Seejarel pange kursor tiihja lahtrisse, millesse soovite vastavat korrelatsioonikordajat arvutada.

2. Lineaarne korrelatsioonikordaja on arvutatav funktsiooniga CORREL, millel on kaks
argumenti — esimese tunnuse vaéartuste blokk ja teise tunnuse véartuste blokk.

Kogenumad MS Excel’i kasutajad vGivad koheselt sisestada arvutamiskésu kujul
=CORREL (B2:B69;E2:E69)
Vahem kogenumatel (eelnevast

n-¢ Pt valemist 100%-liselt aru mittesaanutel)

& c o 3 3 = = 3 T

Llovmy P s PNQUE NS RS VIMMATEN| (Pisise] 1 onsoovitatav klikkida nupul [*] ja
. 5 T AN jatkata vastavalt joonisele.

3 1y = = -1 4

& |N 1y 82 =

7 |N 155 = 5

2 N 155 82 -

9 |N 155 0 0

10 W 1554 &3 = B

11 N 155 S L Search For & Function:

12 N 179 g% = 3

2= |n 270 = = : Tvpe a brief description of what vou want ko do and then click

14 (W 17¢] 70 = 2 Go

13 [n 17 = EE z o

18 | 173 . ] 3 O select a category: | Statistical ¥

7 173 20 7 3

1= 174 =2 = : Select a function:

13 [m 174 7 = z

20 |M 17y 7 =5 E CHISG.TEST i

o 175 130 = : COMNFIDENCE. NORM

— 124 = -8 COMFIDENCE, T

I M 1=1 -3 5 CORREL

24 [ 15 7 £ CounT

23 M 1lz4 &3 7 COUNTA

75 [ 137 = .y z COUNTELANK il

27 M == = = * CORREL{arrayl;array?)

= : '_:’5 - j’ ] Returns the correlation coefficient between two data sets,

30 N 135 w7 =

31 |N 150y p-r3 BN

2z |w 153 ) -

33 N & -] =

4N el -

= (M L& 2 Ear Help on this Function ol l [ Cancel

25 |n 154 = £

37 |N 155 e 5 4

3= N 155 =] =N

e

40 [w 153 = =

41 N 179 -] S

42N 179 o = "

43 (N 170 S 5

44 [N 17| k] =7

43 [n 17 7 £ CIRR

o) H 5 N‘BZ:BE@ [B] = {160;162;164;165;165;168;168;16...

g 174 e B ArrayZ®™Ez:Ecn FRa| = {39;37,38;37;39;41;39;40;39;41;35..,

43 |n 174 = =

=l . & B = 0,862069231

31 M 175 51 BE ) -

=" = - - Returns the correlation coefficient between bwo data sets,

i_ l; ::z :; 3 Arrayl is a cell range of values, The values should be numbers, names, arrays,

Sl . g or references that contain numbers.,

35 (W 1=y T

27 [ 12 )

38 (M 1=7 S8

=i o - Faormula result = 0,862069291

50 (W 153 100

51 | 134 B Help on this Function QK l [ Cancel

&2 N 1s0) o

63 [N 17 7

5 N 15y 81

& [w 157 =

55 155 =

&7 (N 155 0

58 (W 1554 &3

=0 173 =
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3. Kirjeldage, milline on tudengite pikkuste ja jalanumbrite vaheline seos

— kui tugev (nork / keskmise tugevusega / tugev),~ _
— kas positiivne v0i negatiivne (mida see positiivne VBi negatiivne tahendab?). < _

NB! See jareldus tuleneb uksnes
seose positiivsusest/negatiivsusest!
Liinka tuleks kirjutada s6na
,,suurem‘ voi ,,vaiksem®.

pp——
-

4. Pange kirja

r(Pikkus;Jalanr) 0,862069 .-

A
Pikkuse ja jalanumbri vahel on ...... ... se0s.

5t, et mida suurem on pikkus, seda ...... on keskmiselt jalanumber.

Hipoteeside paar
Hp: ...... [ehk matemaatiliselt ......)
Hi: e (hk matemaatiliselt ......)

korrelatsioonikordaja kohta kontrollitav hiipoteeside paar (soovitatavalt nii teksti

kujul kui ka matemaatiliselt).

Meeldetuletuseks teooriast — hlipoteeside testimine korrelatsioonikordaja kohta

Korrelatsioonikordaja 0-st erinevuse testimiseks (st seose statistilise olulisuse

testimiseks)

MS Excel’is tuleb arvutada teststatistik, mis on nullhiipoteesi kehtides t-jaotusega,

valemist

CmmmmmmmmmmTTTTTommsooooee t=r\/n—2/\)l—l’2 ~tn72'
Ho

Suurus r selles valemis on arvutatud korrelatsioonikordaja véértus,

n aga vaatluspaaride arv (ehk nende tudengite arv, kelle kohta on teada nii pikkuse kui

ka jalanumbri vaartus).

Otsuse, kumb hlipoteesidest on dige, vastu votmiseks vajalik
olulisuse tden&osus p kujutab enesest leitud teststatistiku vaartuse

poolt ara 18igatud t-jaotuse sabade osakaalu

(joonisel pindalade S; summa).

Excel 2010-s on p-véartus leitav funktsiooniga

T.DIST.2T (ABS(t);n-2).

J!r-;'_ h'\:f _i";f —_— __-_--.-\.
1-28,

\\* ,'ﬁ'. ] : I_'!;r .{l

-|t 0 |

5. Olulisuse tdenédosuse p leidmiseks vajalikke arvutusi on mugav teostada, kui kdik
vajalikud suurused on td6lehele kirja pandud.

Naiteks kujul:  __ __ _________ >

a) Lahtri *n(Pikkus;Jalanr)”
jarele tuleks kirjutada nende *
tudengite arv, kelle andmete
alusel on korrelatsioonikordaja \
arvutatud \
(ehk nende tudengite arv, kelle '\
kohta on teada nii nende pikkus )
kui ka jalanumber).

rPikkus;Jalanr) 0,862069

Pikkuse ja jalanumbri vahel on ... ... Se0s.
5t, et mida suurem on pikkus, seda ..... on keskmiselt jalanumber.

Hipoteeside paar

Ho: e (ehk matemaatiliselt .....)
Hi: ...... (ehk matemaatiliselt ......}

niPikkus;Jalanr)

t{Pikkus;lalanr)

piPikkus;lalanr)
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b) Lahtri "t(Pikkus;Jalanr)’ jarele tuleb sisestada valem teststatistiku absoluutvéartuse
arvutamiseks:

~o
-~
-~

| - ® & Jx| =ABS(T1*SQRT(T11-2)/SQRT(1-T1*T1))

Pl = 5 T ] v W
1 r{Pikkus;Jalanr) | 0,862069
2
3 Pikkuse ja jalanumbri vahel on ... ..... 5e0s
a 5t, et mida suurem on pikkus, seda .....
&
6 Hipoteeside paar
7 Hg: «..... (hk matemaatiliselt ...}
3 Hi: ...... (hk matemaatiliselt ......)
9
_____ 10
___________ 11 n{Pikkus;Jalanr}
1 [ it R -
E t{Pikkus;Jalanr) |=ABS{T1*SC1RT(T11-2]!SQRT(1-T1*T1]}|
14 T
15 p(Pikkus;lalanr)

c) Lahtri p(Pikkus;Jalanr)’
jarele tuleb sisestada funktsioon T.DIST. 2T kahe argumendiga:

o teststatistiku absoluutvéartus | t| ja

o (vaatluspaaride arv) — 2, so vastava t-jaotuse parameeter (n — 2).

XV &

=T.DIST.2T(T13;T11-2)

=R = R = B R R TR R N T

| e
AWM= e

5]

r{Pikkus;Jalanr) 0,862069

5 T U W w x

AL AB

AC AD

Function Arguments

Pikkuse ja jalanumbri vahel on .. T.DIST.2T

st, et mida suurem on pikkus, se X ',T13|
Deg_freedom |[T11-2

Hipoteeside paar ) N

Ho: v (ehk matemaatiliselt ......J| Returns the twosksied Studsnt's t-distribution.

Hi: ... (hk matemaatiliselt ......

nip'kkusuala”r} Formula result = 3,72799E-21

t{Pikkus;Jalanr) | 13,81929 Help an this Function

p(Pikkus;lalanr)|=T.DIST.2T(T13;T11-2)

[

Eis

13,81929025
1]

3,72799E-21

X is the numeric value at which ko evaluate the distribution.

Ok,

l [ Cancel

NB! Vanemates Excel’i versioonides puudub funktsioon T.DIST. 2T ning kasutada tuleb funktsiooni TDIST.
Viimane nBuab kolme argumenti: neist kaks esimest on samad, mis funktsioonil T.DIST.2T (|t| ja n-2),
kolmas argument on arv 2 (tahistab seda, et testime kahepoolset hiipoteesi r # 0, mitte seda, kas r >0 v8i r <0).

6. Tehke formaalne otsus, kumb puUstitatud hiipoteesidest on dige ja miks.

A’la:

piPikkus;Jalanr) 3,72799E-21 < 0,05 =» HI1:tudengite pikkus ja jalanumber on seotud

7. Pan

T~ Markus. 3,72799E-21 = 3,72...x10°%*

ge kirja paris ldppjareldus.

A’la: tudengite pikkuse ja jalanumbri vahel on tugev positiivne statistiliselt oluline seos (r = 0,862; p < 0,001).
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Ulesande 2 to6juhend

[llustreerige tunnuste "Pikkus’ ja ’Jalanr’ vahelist seost hajuvus- ehk punktdiagrammiga.
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(5] ] e IR = Qe W O
[57 133 77 3 253 o 47 O

= M 127 E= =7 2301
E2I 130 = = e E & W ® <

50 M 133 100 7.3 25 L = - <>()<>(>
(52w 154 = e L = 40
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Ulesande 3 t66juhend

1. Kasutades statistikaprotseduuri Correlation (Data-sakk -> Data analysis... -> Correlation)
leidke korraga kdigi andmestikku kuuluvate pidevate arvtunnuste (pikkus -- jalanumber)
vahelised korrelatsioonikordajad.

m Home Insert Page Layout Formulas @ Review
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Tulemus:

PIKKUS

MASS  PEA YMEB JALANR

PIKKUS
MASS
PEA_YMB
JALANR

1
0,615526361

1

0,360793143 0,3660404

0,862069291 0,705013 0,258405

1

2. a) Milliste tunnuste vahel on kdige tugevam lineaarne seos? Aga kdige nérgem?

b) Kas jalanumber on tugevamini seotud pikkusega voi kehamassiga?

¢) Millise tunnusega on enim seotud peaiimbermdot?

Kirjeldage mdnda seost (pange vastavad laused ka kirja)!
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